

十五运看茂名

化州南药产业增添“体育+” 实现节节高

茂名晚报记者李光耀

岭南五月,花果飘香。5月9日,作为“中国化橘红之乡”,化州迎来了十五运会群众赛事活动定向项目决赛。这是化州有史以来规格最高的体育盛事,把化州“南药+体育”的融合发展模式推上新台阶。当前,化州推动“百县千镇万村高质量发展工程”向纵深发展,挖掘以化橘红为核心的南药产业与群众体育融合,激活乡村振兴的动力,勾勒出一幅产业兴、乡村美、百姓富的生动画卷。

体育赋能推动双丰收

在赛事期间,各类化橘红产品琳琅满目。从传统的饮片、茶饮,到创新的糖果、饮料,化橘红产品深受来自全国各地的运动员和观众青睐。大家在享受体育赛事的同时,感受“药食同源”的魅力。

化橘红是化州独有的中药材和地方资源,明清时期被列为宫廷贡品,是国家地理标志产品,被广东省列为立法保护的岭南八大地道药材之首,是“中国四大南药”和“十大广药”之一。2024年8月,化橘红被纳入国家药食同源目录;10月,又入选国家农业品牌精品培育计划名单,是广东省唯一入选的中药材,其特色品牌价值不断攀升。

化橘红作为化州南药的拳头产业,既是群众的致富果,也是化州“百千万工程”乡村产业之基。在化州市红峰农场化橘红种植基地内,连片的橘红树随风摇曳,枝头的果实孕育着丰年。

红峰农场工会主席钟朝辉说,在基地帮助下,附近村民推动标准种植与品种培优,实现共同致富。“每年采摘期都提供大量岗位,薪酬达到100元/日,周边村民拓宽致富路,实现家门口就业。”

现在化州市化橘红种植面积超13万亩,年产鲜果6万吨、干果1.2万吨。该市种植、加工、销售

企业达1542家,已开发化橘红衍生产品200多种,涵括药品、保健品、工艺品、食品、饮品、日化品等类型,2024年全产业链产值超过100亿元。

化州不断打出新招实招,推动产业发展驶入“快车道”,打造强县富民的大产业。在坚持全产业链运营的同时,创新融入“南药+体育”模式,举办村BA、徒步、赏花等群众活动,化橘红等南药作为礼品、奖品,随着活动开展深入人心。

2024年夏季,化州市学习借鉴浙江、福建等地“体育+”赋能乡村振兴的经验,在鉴江街道东方红村举办首次“村BA”活动。为期24天的赛事吸引超10万人次到现场或线上观赛,带火化橘红咖啡等“土特产”,实现村集体和村民“双增收”。

南药守护健康,运动塑造体魄,两者的本质都是对美好生活的追求。化州把两者的共同点融合起来,在广泛开展群众体育的同时,把南药产业做大做强。接下来,化州坚持“南药+体育”发展模式,推广化州沉香、广藿香等南药。

化橘红从“一棵树”到“一个产业”再到增添“体育+”的蜕变轨迹,是“百千万工程”中产业兴村的鲜活样本。当橘红果压弯枝头,致富路也在农户脚下延伸。

南药产业“跑”向全国

在化州赛区的广垦(茂名)国家热带农业公园内,赛道正与南药产业的发展脉络悄然交织。这片既是化州群众体育的日常活动地,又是广东省南药种业创新园核心地的生态园区,正以十五运会群众赛事活动定向项目决赛为媒,让南药产业的独特魅力随运动员的步伐传递向外界。

精心设计的赛场,运动员在奔跑时,沿途掠过的不仅是葱郁的热带植被,化橘红等道地药材随微风摇曳,与“全民健康”的理念形成呼应。

当十五运会的聚光灯投向这片土地,“一粒

种子的创新”通过赛事被世界看见。南药产业不再局限于传统的“种植+加工”模式,而是以科技为翼、以体育为桥,“南药+体育”实现对话。

目前,广东省南药种业创新园围绕解决南药重大品种种源自主创新问题,建起种质资源、品种选育、种子种苗繁育等研发基地,已完成南药种质资源收集1517种,创制优质种质73份,为南药产业提供了优质种质、技术资源,带动垦地融合、农业增值。

“发展南药产业,离不开农业科技赋能。”广东农垦热带作物科学研究所所长谢黎黎说,南药种业创新园通过十五运会这个平台向全国,乃至全世界递出一张名片,实现了全国性赛事搭台,南药产业唱戏。她期待未来有更多体育赛事落地创新园,让南药进一步走向大众。

在赛场南侧,以化橘红博览馆为主体建筑的化橘红产业博览中心拔起于绿野间,气势恢宏。博览中心是集研发、加工、销售、旅游观光于一体的综合性化橘红产业核心区,重点建设的化橘红博览馆、化橘红烘干仓储中心以及化橘红入口广场等周边配套基础设施已基本完成,文化创意街已建成主体。

走进化橘红博览馆,历史文化展区可以探究化橘红的历史渊源、文化传承以及艺术价值;在现代科技展区,可以了解化橘红产业在科技方面的最新成果和发展趋势。展馆内另设有化州好戏、化州好礼、化州好吃、化州好玩四个展示区,集中展示化州的非遗、特产、美食和人文景观。

化橘红博览中心也是化州推动“百千万工程”向纵深发展的注脚,推动着南药产业实现文旅融合发展。

在“体育+”与“文旅+”的双轮驱动下,化州正以多元融合之势,推动南药产业“跑”向全国,书写中医药产业发展的新篇章。



时和荔丰 山海同庆

2025年茂名荔枝嘉年华

2025年5月19日 | 中国·茂名

主办单位: 广东省农业农村厅 茂名市人民政府 承办单位: 茂名市农业农村局 高州市人民政府
支持单位: 人保财险茂名市分公司 平安财险茂名中心支公司 太保财险茂名中心支公司

